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постановка проблеми. зовнішньополітична стратегія 
україни, спрямована на європейську інтеграцію, вимагає 
науково-теоретичного підґрунтя для гармонізації осно-
вних правових інститутів нашої держави зі світовими ана-
логами. натомість національна правова автентичність по-
требує врахування у цьому процесі українських традицій 
правотворення. Як видається, забезпечення цього балансу 
може бути досягнуто в тому числі шляхом критичного 
аналізу історії українського права. особливий інтерес у 
даному контексті викликає історико-правовий аналіз інте-
грації копних судів галичини у судову систему польсько-
го королівства.

стан дослідження. правовий статус галичини у скла-
ді польського королівства неодноразово виступав пред-
метом наукового інтересу давніх (о. Бальцер, М. Бобжин-
ський, М. грушевський, п. домбковський, с. кутжеба та 
інші) і сучасних (і. Бойко, л. войтович, М. капраль, М. 
кобилецький, Б. тищик та інші) вчених. копні суди як ін-
ститут українського права, будучи чужими польській ад-
міністративно-правовій системі, проходили на галицьких 
землях складний процес інтеграції у судову гілку влади 
польського королівства. відповідні питання піднімалися 
у публікаціях і. Бойка, ю. гошка, а. гурбика, в. інкіна та 
р. Шандри. водночас існує потреба у системному і комп-
лексному історико-правовому аналізі цієї науково-теоре-
тичної проблеми. з огляду на ці роздуми метою представ-
леної статті можна вважати з’ясування історико-правових 
закономірностей інтеграції копних судів галичини у судо-
ву систему польського королівства, а також визначення 
особливостей їх функціонування у період XIV–XVI ст.

виклад основного матеріалу. у 1349 р. припинила 
своє існування галицько-волинська держава, внаслідок 
чого галичина увійшла до складу польського королівства 
[1, с. 144]. протягом перших років управління галичиною 
центральна влада польського королівства зберегла біль-
шість державних органів, утворених галицько-волин-
ською державою. з 1387 по 1430 рр. окремими округами 
галичини керували королівські намісники – старости, які 
здійснювали в тому числі судові повноваження [2, с. 75]. 
отже, суди старост стали першими польськими судами в 
галичині. до 1435 р. вони були ще й єдиними польськи-
ми судами в галичині. значна частина судової системи 
галицько-волинської держави продовжувала функціону-
вати.

польське королівство не поспішало запроваджувати 
на цій території своє право, тому українські правові зви-
чаї продовжували бути визначальними в суспільному та 
правовому житті галичини. так, в осадчому привілеї 1441 
р. для с. радошин зазначено, що селяни цього села і сам 
старшина мають судитись «тільки своїм руським правом» 
[3, с. 377].

у таких умовах виникла потреба у функціонуванні 
органу, який би забезпечив юридичну дію українських 
звичаєво-правових норм. вервні суди, які виконували цю 
функцію в галицько-волинській державі, уже не могли її 
реалізовувати в другій половині XIV ст. внаслідок цього 
у галичині в XIV ст., як і на інших українських землях, 
утворились копні суди, тобто демократичні суди сільких 
громад, які керувались українським звичаєвим правом.

процес впровадження у галичині польського права, 
який тривав у 1430-1435 рр., був спрямований на поши-
рення його юридичної дії на галицьких магнатів і шляхту. 

натомість міста і села галичини продовжували функціо-
нувати відповідно до своїх правових режимів: польсько-
го, руського, німецького, волоського [4, с. 28]. копні суди 
в галичині діяли тільки в селах українського (руського) 
права. щоправда, історик права М. чубатий зазначав, що 
вони інколи функціонували також у селах волоського пра-
ва [5, с. 126]. Як правило, вони функціонували в королів-
щинах, тобто селах, котрі належали безпосередньо коро-
лю [6, с. 145].

варто також зазначити, збереглись відомості про те, як 
селяни прикордонних сіл великого князівства литовсько-
го та польського королівства інколи проводили спільні 
засідання копних судів. так, у 1546 р. українські селяни 
повідомляли королівських ревізорів: «дорога, яка йде від 
села великого князівства опарипсів до села коронного 
пана воєводича подільського пана Яна олексого до Бро-
дів, і говорили, в тій дорозі врочище Бесіди і повідомили, 
що тут сходяться завжди на копу в село опарипське із се-
лом Бродським» [7, с. 104].

села українського права у галичині очолювали тивуни 
(тіуни) [8, с. 164]. він також головував на засіданні коп-
ного суду. громада с. орів платила «тіунщизну» «за суди, 
бо самі судяться». решту судової колегії становили копні 
судді (кількість не була чітко встановленою). їх обирали 
жителі відповідного села, наділяючи судовими повнова-
женнями. копних суддів у галичині часто називали при-
сяжними, оскільки їх завданням було не тільки вирішити 
судову справу від імені громади, але й підтвердити своє 
рішення спільною присягою в гродському суді. так, у с. 
Березниця самбірського староства громадських суддів на-
зивали саме «присяжними» [9].

у XV ст. більшість сіл галичини діяли «на руському 
праві» [10, с. 115]. влада польського королівства негатив-
но ставилась до цього правового режиму, активно запро-
ваджуючи замість нього польське, німецьке та волоське. 
так, у 1423 р. польський король владислав іі Ягайло пе-
ревів с. вербіж щирецького повіту руського воєводства з 
українського права на німецьке право та призначив у ньо-
му війтом єврея волчка [11, с. 59]. сільські громади укра-
їнського (руського) права, переведені в адміністративному 
порядку на німецьке чи польське, не мирились із втратою 
своїх судових повноважень. вони домагалися повернення 
колишніх звичаїв або ігнорували суд війта, а деколи таєм-
но організовували та проводили копні суди [9].

у с. добра сяноцької землі місцеві селяни позивались 
до королівського суду на свого старосту альберта Мі-
ховського, який судив їх своїм судом і призначив їм по-
карання за невиконання феодальних повинностей. вони 
не визнавали над собою судової влади старости [12, с. 
283]. наведені факти дають змогу переконатись у значно-
му авторитеті, що ним користувалось українське звичає-
ве право та копні суди у галичині під владою польського 
королівства. галицькі селяни, які перебували в складному 
соціально-економічному становищі, були готові боротися 
за право самостійно здійснювати судочинство на громад-
ських зібраннях – копних судах відповідно до українсько-
го звичаєвого права.

особливу активність копні суди на українських землях 
у складі польского королівства проявляли у здійсненні 
процесуальної дії гоніння сліду. приміром, у 1422 р. сам-
бірський староста сташко встановив межу між землями с. 
стрілковичі та церковними землями монастиря спаса. в 
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акті, яким це було здійснено, згадувалось, що селяни вла-
дики гонять слід до лисячого броду, а там передають його 
жителям с. топольничі [13, с. 819-821].

у листопаді 1435 р. староста галицької землі руського 
воєводства польського королівства Михайло Боучацький 
прийняв спільно зі шляхтою нормативно-правовий акт на-
ступного змісту: «коли хтось гнав слід за своїм злодієм і 
прийшов у село, в якому звинуватив певну людину в зло-
чині, то в цей день у тому селі повинен був суд у цій справі 
відбутись. Якщо власник, отаман чи райця того села за-
являв, що у селі немає тої людини, то потерпілий повинен 
був чекати три дні. на третій день мав відбутись суд. Якщо 
винного й до тих пір не було і його не можна було знайти, 
то власник сам повинен був компенсувати потерпілому 
шкоду. коли ж такий власник відмовлявся платити чи не 
бажав сприяти судочинству, то на нього покладався штраф 
у розмірі трьох гривень» [14, с. 425-426]. отож, можна 
стверджувати, що копні суди були ефективним правовим 
засобом розшуку злочинців у галичині в складі польсько-
го королівства.

варто відзначити, що українські звичаєво-правові нор-
ми про «присяжну копу» також діяли на галицьких зем-
лях. так, громада (Мазко зобода, іван дзаркович, Марко 
жук, степан ведмідь, симон жолнір та інші) с. незнанова 
Буського повіту присягала про невинуватість івана волко-
луги у вбивстві невідомої людини, труп якої було знайде-
но на межі села [15, арк. 149].

тому необхідно зауважити, що для функціонування 
копних судів на українських землях у складі польського 
королівства існували як фактори, що сприяли інтеграції 
копних судів у судову систему польського королівства, 
так і фактори, що перешкоджали цій інтеграції. вони ви-
магають детального аналізу.

Фактори, які сприяли інтеграції копних судів Галичи-
ни у судову систему Польського королівства:

1. наявність у польському середньовічному праві
юридичної відповідальності сільської громади. однією 
із спільних рис українського та польського кримінально-
го права епохи середньовіччя було те, що територіальна 
громада була суб’єктом юридичної відповідальності. так, 
у 1438 р. громада с. всацовичі перемишльської землі за-
платила головщину кланску з Миколаїва за вбивство його 
батька, бо не змогла вивести слід [16, с. 61]. ст. 25 повно-
го зводу статутів казимира ііі надавала селу, що було без-
підставно звинувачене, право очиститись від звинувачень 
[17, с. 55]. очевидно, це відбулось за допомогою присяги. 
така практика існувала і в українському звичаєвому пра-
ві, що позитивно впливало на діяльність копних судів на 
українських землях в складі польського королівства. 

2. у Мазовії, яка також входила в склад польсько-
го королівства, функціонували суди пасічників, які були 
подібними до українських копних судів. у цьому регіоні 
діяв звичай, коли староста бартний своєю волею і владою 
скликав суд у міру потреби, а судді ці не були професій-
ними, але «цим людям стародавнім багато були вірити 
згідні». ф. равіта-гавронський стверджував, що ці органи 
були копними судами [18, с. 5]. сумнівно, що в Мазовії 
діяли копні суди, але той факт, що і в інших регіонах поль-
ського королівства функціонували суди сільських громад, 
дозволяє припускати, що ця держава, не будучи абсолют-
но централізованою, допускала існування звичаєвого су-
дочинства в окремих воєводствах. тому копні суди могли 
безперешкодно здійснювати судочинство в галичині та 
інших українських землях, що входили до складу поль-
ського королівства.

3. співприсяга сприяла наданню рішень копних су-
дів легальних форм, передбачених польським законодав-
ством. після вирішення судової справи копні судді на-
правлялись у гродський суд, на засіданні якого офіційно 
засвідчували своє рішення. із формальної точки зору це 
відбувалось на судовому розгляді цієї справи в гродському 

суді, де копні судді набували процесуального статусу свід-
ків – так званих «співприсяжників» [19, с. 280-281]. проте 
фактично це був вироблений суспільною та юридичною 
практикою механізм затвердження рішень копних судів. 

4. співпраця у правоохоронній сфері між гродськими
судами та галицькими громадами мала широке застосу-
вання. у приміських селах гродські суди призначали се-
ред місцевих жителів осіб, які сприяли здійсненню судо-
чинства – так зв. «сервіторів» (servitores) [20, с. 15]. крім 
того, рішення копних судів могли бути оскаржені в грод-
ських судах. так, у 1589 р. петро пресполовський оскар-
жував у перемишльському гродському суді «przyjacielski 
wynalazek» (товариське рішення – М. Б.), за яким його 
було засуджено до смертної кари за грабіж [21, арк. 310-
310 зв.].

5. окремі процесуальні дії копного судочинства спів-
падали з нормами польського законодавства (гоніння слі-
ду, поволання тощо). так, у ст. 8 «польської правди» за-
значалось: «…село повинне далі з криком переслідувати 
вбивцю до іншого села і таким же способом кожне село 
повинне гнати по сліду від одного села до іншого» [22, с. 
315]. ці аналогії в інститутах процесуального права були 
важливими для здійснення копного судочинства на укра-
їнських землях у складі польського королівства, оскіль-
ки вони давали можливість безперешкодно застосовувати 
норми українського звичаєвого права.

6. Як на українських землях, так і на польських, у пері-
од раннього середньовіччя існували сільські територіаль-
ні громади, що були наділені значними повноваженнями 
(в україні – верв, у польщі – ополе). відомий польський 
дослідник Я. адамус навіть прирівняв польське ополе до 
української копи [23, с. 50]. Безперечно, ці органи не були 
ідентичними, проте наявність у давньопольському праві 
інституту ополя сприяла визнанню правового інституту 
копного суду в польському королівстві.

7. до 1434 р. в галичині не була запроваджена система
права польського королівства. натомість суспільні відно-
сини регулювались джерелами права колишньої галиць-
ко-волинської держави: українським звичаєвим правом, 
«руською правдою», грамотами галицько-волинських 
князів, канонічним і магдебурзьким правом тощо [19, с. 
393]. це сприяло розвитку давніх українських правових 
інститутів, до яких належали громадські суди. із XIV ст. їх 
називали копними судами.

8. до 1435 р. в галичині не була запроваджена судо-
ва системи польського королівства. протягом 1349-1435 
рр. з-поміж польських судів у галичині діяли тільки суди 
старост, а решту судової системи становили дещо модер-
нізовані суди колишньої галицько-волинської держави. 
князівські суди припинили свою діяльність. натомість 
зберігались боярські, війтівсько-лавничі, церковні та гро-
мадські суди [24, с. 35]. за таких умов копні суди мали 
можливість для свого розвитку.

Фактори, які перешкоджали інтеграції копних судів 
Галичини у судову систему Польського королівства:

1. скасування дії руського права в галичині відбулось
на підставі нормативно-правовиго акту, що його прийня-
того польським королем владиславом ііі у липні 1434 р. 
[4, с. 15]. поширення дії законодавства польського коро-
лівства на території галичини негативно позначилось на 
діяльності копних судів, оскільки воно не тільки не перед-
бачало їх як правовий інститут, але й суттєво обмежувало 
правовий статус селянства, що було їх основним органі-
затором.

2. у 1435 р. в галичині була встановлена польська су-
дова система: суди земські, вічеві, підкоморські, а суди 
старост стали гродськими [4, с. 26]. розширення держав-
ної судової системи суттєво скоротило сферу діяльності 
копних судів у галичині, оскільки держава поступово 
втрачала потребу співпраці із сільськими громадами у 
сфері судочинства та правоохоронної діяльності. посту-
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пово стверджувалася державна монополія на здійснення 
судочинства.

3. несприйняття звичаєво-правового інституту копно-
го суду польськими чиновниками та феодалами. оскільки 
польському праву та польському народу не був властивий 
правовий інститут копного суду, тому переселені на укра-
їнські землі польські чиновники та феодали не сприйма-
ли можливості вирішення судових справ шляхом копного 
судочинства. і це становило значну перешкоду для того, 
щоб копні суди вважались повноправним елементом судо-
вої системи польського королівства.

4. відсутність об’єктивації звичаєво-правового інсти-
туту копного суду у загальнодержавному законодавстві 
польського королівства. Якщо у великому князівстві 
литовському цей інститут був санкціонований у загаль-
нодержавних нормативно-правових актах, прийнятих ор-
ганами центральної влади, то у польському королівстві 
нормативно-правове регулювання копного судочинства 
відбувалось, передусім, на локальному рівні шляхом при-
йняття місцевих підзаконних актів. до таких документів 
необхідно віднести галицьку грамоту М. Боучацького 
1435 р., що регулювала порядок здійснення гоніння слі-
ду [14, с. 425-426]. проте відсутність загальнодержавного 
санкціонування правового інституту копних судів у поль-
ському королівстві не забезпечувала належних гарантій 
для їх діяльності.

5. наявність кріпосної системи в селах українського
(руського) права галичини. із XV ст. у селах українського 
(руського) права стає широко розповсюдженою кріпос-
ницька система [3, с. 138]. цей та ряд інших факторів за-
охочували галицькі села активніше набувати магдебурзь-
кого чи волоського права, де умови були кращі. тому в 
багатьох селах, які відмовились від українського право-
вого режиму, на зміну копним судам прийшли суди кнеза, 
зборові, гайонні та лавничі суди.

6. обмежена правосуб’єктність селянства у польському
королівстві. внаслідок поширення польської влади на те-
риторію галичини правовий статус місцевих селян також 
обмежувався. на думку сучасного вченого і. Бойка, право-
ве становище всіх категорій селян на українських землях 
у складі польського королівства характеризувалося «полі-
тичним безправ’ям і неповною цивільною правоздатністю» 
[19, с. 189]. оскільки основними організаторами копних 
судів були селяни, тому описане становище було суттєвою 
перешкодою для нормального функціонування цих органів.

найбільш близькими за формами діяльності в галичи-
ні у складі польського королівства були суди в селах укра-
їнського та волоського права. їх подібність інколи спону-
кала окремих науковців [25] навіть ототожнити ці органи. 
тому існує потреба порівняти їх шляхом використання по-
рівняльно-правового методу.

головною спільною рисою копних судів і судових 
органів у селах волоського права було те, що вони були 
громадськими, колективними, а їх судді були непрофесій-
ними, однак авторитетними людьми у громаді. судовий 
процес у селах українського та волоського права був від-
критим і прозорим. неявка на засідання суду осіб, які були 
зобов’язані взяти участь у ньому, за українським копним 
правом, як і за волоським правом, була караною. згідно 
з копним і волоським правом функціонував правовий ін-
ститут колективної відповідальності села, яке відмови-
лось сприяти судочинству чи не могло знайти злочинця. 
для сільського судочинства за українським і волоським 
правом були спільними значна кількість процесуальних і 
слідчих дій: поволання, гоніння сліду тощо.

основною відмінністю між копними судами і судови-
ми органами сіл волоського права було те, що склад суддів 
у них відрізнявся – у копних судах їх фіксованої кількості 
не було (від 10 і до 20 суддів, а інколи й більше), а в судах 
волоського права їх кількість не перевищувала семи [26, с. 
154]. у селах волоського права існувала періодичність су-
дових зібрань, а копні суди проводили свої засідання тоді, 
коли для цього існувала потреба, щоб якнайшвидше по-
новити порушені права чи розслідувати злочин. рішення 
судів у селах українського та волоського права могли бути 
оскаржені особами, що були ними невдоволені, проте іс-
нували значні відмінності у порядку й інстанціях оскар-
ження рішень сільських судів за українським і волоським 
правом. копний суд мав право застосовувати смертну кару. 
винятком були копні суди на тих українських землях, що 
входили до складу польського королівства, де громади не 
мали права застосовувати смертні покарання. натомість 
суди в селах волоського права були більш обмеженими в 
своїй компетенції, адже вони не мали права не тільки ви-
конувати смертні вироки, але й вирішувати будь-які спра-
ви, які передбачали виклик ката [25, с. 68].

висновки. таким чином, протягом XIV-XVI ст., за-
вдяки наявності сприятливих суспільних умов, була здій-
снена часткова інтеграція копних судів галичини у судо-
ву систему польського королівства. проте ця інтеграція 
не була повною, внаслідок впливу згаданих негативних 
факторів, тому копні суди не стали повноправним еле-
ментом судової системи польського королівства, що про-
являлось у відсутності їх офіційного санкціонування та 
неможливості застосовувати примус при виконанні своїх 
рішень. однак вони виконували функцію допоміжних 
судових органів, які розслідували та попередньо вирі-
шували справу. усе це дає підстави стверджувати про те, 
що функціонування копних судів у галичині як XIV-XVI 
ст., так і згодом у XVII-XVIII ст. мало свої відмінності та 
особливості порівняно з іншими українськими етнічни-
ми регіонами.
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